
 

Univerzita Karlova v Praze 

Filozofická fakulta 

Ústav českých dějin 

Historické vědy – didaktika dějepisu 

 

 

 

 

 

Iva Vachková 

 

TEZE DISERTAČNÍ PRÁCE 

 
 

Hra v roli ve vyučování dějepisu 
Empirická analýza vybraných aspektů 

 
ROLE PLAYING IN HISTORY TEACHING 

EMPIRICAL ANALYSIS OF SELECTED ASPECTS 
 

 
 
 
 
 
 

vedoucí práce - prof. PhDr. Zdeněk Beneš, CSc. 

 

2015



2 

ÚVOD 
Současná škola už delší dobu volá po opuštění transmisivního pojetí vyučování 

a vyzývá k využívání aktivizačních metod. Existuje poměrně bohatá teoretická nabídka 

možností aktivizace žáků, ale praxe, zejména na středních čtyřletých školách, příliš zkušeností 

s využíváním aktivizačních metod ve vyučování nepřináší. Pokud ano, jde nejčastěji o příklady 

dobré praxe, které nejsou ukotveny v didaktickém systému. Hraní rolí v dějepisném 

vyučování, kterému se tato práce věnuje, není v tomto ohledu žádnou velkou výjimkou. 

Příkladů dobré praxe existuje sice větší množství, ale málokdy se týkají hraní rolí ve 

vyučování dějepisu na čtyřletých středních školách. Z tohoto důvodu nabízíme vlastní úhel 

pohledu. 

Po teoretické stránce je tato práce inspirována především články historika a didaktika 

Zdeňka Beneše, anglického historika Roberta Stradlinga a pracemi německých didaktiků 

dějepisu, zejména Hanse-Jürgena Pandela a Klause-Ulricha Meiera. Cenným pomocníkem 

nám byla také didaktika dramatické výchovy, zejména práce Josefa Valenty, který se 

systematicky věnuje i didaktice osobnostního a sociálního rozvoje žáků, práce Evy Machkové, 

Silvy Mackové, Radka Marušáka, Veroniky Rodové a dalších. 

Podstatnou složkou textu je empirická sonda, která byla realizována v letech 2007 - 

2011 s jednou třídou žáků čtyřletého gymnázia v Novém Strašecí na základě metodologie 

akčního výzkumu. Veškeré realizované výukové lekce s využitím hraní rolí v dějepisném 

vyučování a také rozsáhlejší dramatické struktury jsou původními pracemi autorky této 

práce, stejně tak jako veškeré další úpravy starších i novějších výukových lekcí. Teoretickou 

oporou pro tvorbu vlastních výukových struktur poskytlo autorce studium oboru Výchovná 

dramatika na Katedře výchovné dramatiky DAMU Praha a také autorčina diplomová práce 

Využití metod dramatické výchovy ve vyučování dějepisu na čtyřletém gymnáziu, obhájená 

v roce 1997. Podstatnou složku empirické části tvoří komentáře průběhu výukových lekcí 

a analýzy reflexí a žákovských evaluací. 

 

VYMEZENÍ TÉMATU 

Tématem disertační práce je v teoretické části probírka didaktickou literaturou 

v oblasti obecné didaktiky, didaktiky dějepisu, osobnostní a sociální výchovy a dramatické 

výchovy směřovaná k hraní rolí ve vyučování. Dále jsou vybrány příklady hraní rolí ve 

vyučování se zaměřením na dějepisná témata, které jsou reflektovány a analyzovány. Dílčím 
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tématem jsou také vlastní návrhy využití hry v roli v dějepisném vyučování na čtyřletím 

gymnáziu, včetně návrhů využitelných technik plné a částečné rolové hry. V praktické části je 

pak cílem analýza realizovaných lekcí s využitím hraní rolí. 

 

STRUKTURA PRÁCE 

Celek práce je obsahově členěn na dvě části - teoretickou a praktickou. Teoretická 

část disertační práce obsahuje přehled didaktické literatury věnující se hraní rolí, který je 

autorkou okomentován. Na tento přehled pak navazují praktická doporučení záměrně 

směřovaná k učitelům dějepisu. Autorka navrhuje možnosti využití hry v roli v dějepisném 

vyučování a upozorňuje také na úskalí použití této aktivizační metody. Součástí textu je 

i přehled technik hry v roli, které jsou efektivní pro využití ve vyučování směrem ke 

specifickým dějepisným cílům. V těchto doporučením se snoubí autorčiny praktické 

zkušenosti s reflexí didaktické literatury. Druhá, praktická, část práce obsahuje popis 

realizace empirické sondy založené na akčním výzkumu v běžných vyučovacích hodinách 

a závěry vyplývající z této empirické sondy. Empirickou sondu založenou na akčním 

výzkumu iniciovaly dvě obecnější otázky: Může hraní rolí v dějepisném vyučování napomoci 

rozvoji osobnosti žáka? Může hraní rolí v dějepisném vyučování napomoci k naplňování 

edukačních cílů dějepisného vyučování? Tyto otázky pak byly postupně v jednotlivých fázích 

akčního výzkumu zpřesňovány a proměňovány na základě průběhu a analýzy vyučovacích 

hodin dějepisu. Práce se snaží sledovat postupný vývoj jedné skupiny žáků na čtyřletém 

gymnáziu ve třech oblastech - práce žáků v různě velkých skupinách, práce žáků v rolích 

a dosahovaní edukačních cílů v oblasti dějepisu. 

 

CÍLE PRÁCE 

Základním cílem této práce je nabídnout reflektovanou praktickou zkušenost ze 

systematického využívání metody hry v roli při vyučování dějepisu s celou třídou 

čtyřletého gymnázia, která je také ukotvena v didaktickém systému, a ověřit možnosti 

využití metody hraní rolí v dějepisném vyučování. Celek práce popisuje praktické zkušenosti 

s využitím metody hraní rolí a jejích nejrůznějších technik v praxi dějepisného vyučování 

a mapuje cestu jedné třídy žáků čtyřletého gymnázia od prvních zkušeností s hraním rolí 

v dějepisném vyučování v prvním ročníku až po natáčení virtuální hospitace pracovníky 

Výzkumného ústavu pedagogického Praha ve čtvrtém ročníku studia. Zkušenosti z práce 
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v roli jsou reflektovány různými způsoby (fotografie, videonahrávky, žákovské práce 

a žákovské evaluace) a uvedeny do didaktického systému s důrazem na plnění edukačních 

cílů v oblasti vyučování dějepisu, osobností a sociální výchovy a hraní rolí ve vyučování. 

V závěrečných částech empirické sondy je pak cílem zjistit, zda se cíle ve všech třech 

sledovaných oblastech při zanesení do Boloomovy revidované taxonomie cílů vzájemně 

propojují a doplňují. Z tohoto důvodu je v práci obsažena právě aplikace Bloomovy 

revidované taxonomie cílů pro zjištění úrovně plánovaných cílů ve znalostní a kognitivní 

dimenzi. 

 

TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

Základním teoretickým východiskem je odborná didaktická literatura věnující se hraní 

rolí ve vyučování v několika sledovaných oblastech (obecná didaktika, didaktika dějepisu, 

didaktika osobnostního a sociálního rozvoje, didaktika dramatické výchovy), včetně novějších 

didaktických prací z pera německých (Hanse-Jürgena Pandel a Klause-Ulricha Meier) 

a anglických didaktiků (R. Stradling). Pro empirickou část práce je východiskem základní 

teorie akčního výzkumu ve školním prostředí, zejména pak práce D. Nezvalové, T. Janíka, J. 

Hendla a dalších. 

 

APLIKOVANÉ METODY 

Na sledovaném teoretickém materiálu je aplikována metoda reflexe a analýzy. 

V empirické části pak přichází na řadu analýza fotografií, videozáznamů, žákovských výstupů 

(praktických cvičení při výukových lekcí), písemných prací a žákovských evaluací. 

 

ZÁVĚRY PRÁCE 

Předkládaná disertační práce přináší v teoretické části komentovaný přehled 

didaktické literatury zmiňující hru v roli v oblasti obecné didaktiky, didaktiky dějepisu, 

dramatické výchovy a osobnostní a sociální výchovy. Na konci teoretické části jsou uvedena 

přehledně praktická doporučení pro učitele dějepisu, která si kladou za cíl nabídnout 

možnosti a upozornit na případná úskalí při využití hraní rolí v dějepisném vyučování. Tato 

doporučení vycházejí ze sledované literatury, z vlastní praxe a jsou zpětně doplněna 

o poznatky z realizace empirické sondy v letech 2007 - 2011. Snaží se tedy propojovat teorii 

s praxí. 
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Výsledky empirické sondy upozorňují na několik důležitých skutečností: 

1. Efektivně využívat hraní rolí v dějepisném vyučování znamená pro žáky projít 

poměrně dlouhou a obtížnou cestu postupného poznávání možností této metody. 

Zpočátku se žáci nedokáží na přípravu hraní v roli a vlastní proces soustředit, zacílit 

svoji pozornost k sledovaným cílům. První vstupování do rolí je pro ně obtížné. Je 

doprovázeno rozpaky a výbuchy smíchu. Žáci nedokážou najít vhodné gesto, které 

vyjádří jejich záměr v živém obrazu, nevydrží po celou dobu modelové situace 

realizované plnou hrou v roli zvolenou roli udržet a použít vhodné výrazové 

prostředky, které by podpořily jejich věrohodnost a umožnily „divákům“ odhalit jejich 

záměry.  Když si ale postupně zvyknou na používání této metody, nabídne jim velký 

potenciál - využití vlastní tvořivosti společně s nepřebernými možnostmi interpretace 

zdrojových materiálů. Na konci této dlouhé cesty je pak intenzivní emocionální 

i umělecký zážitek žáků a naplnění dějepisných cílů pro učitele (věrohodná 

rekonstrukce situací z minulosti, tvořivá interpretace pramenného materiálu, 

rozvíjení vciťování se do postav z minulosti, které pak vede k větším pochopení 

minulých dějů).  

2. Při práci na přípravě modelových situací s hraním rolí je žákům předkládán pečlivě 

vybraný pramenný materiál, který se žáci učí interpretovat. Vyhledává-li žák 

informace pro věrohodné hraní role, nevnímá tolik odborný nebo historický text jako 

překážku, kterou raději ani nebude zkoušet zdolat, ale jako zdroj informací pro jeho 

hru v roli. V takových chvílích i výkladové vsuvky vnímá lépe, pomohou mu dodat 

potřebné informace. Tyto přípravné části jsou velice důležité pro žáky směrem 

k věrohodnosti předváděného a náročné i na učitele. Jeho příprava musí být daleko 

podrobnější. Po dobu přípravy je učitel k dispozici žákům, kteří potřebují pomoc. 

Zpočátku rady vyhledávají často, postupně jsou při práci se zdrojovým materiálem 

samostatnější. Učitel je však zodpovědný za udržení uvažování žáků v uvěřitelných 

a věrohodných mezích. Proto by měl mít přehled o tom, co se ve které skupině děje, 

aby pak nebyl nepříjemně překvapen fantazijní interpretací. Na uvedení 

anachronismů a mylných interpretací nikdy není pozdě. Efektivní však je, aby na ně 

vůbec nedošlo. 

3.  Velmi důležitou funkci mají diskuse při předvádění modelových situací s rolovou 

hrou a reflexe činností. Při vyučování s promyšleným používáním hry v roli se žáci se 
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často pohybují v několika úrovních - v roli aktéra a v roli diváka, v roli interpreta 

předvedeného, ale například i v roli autora nového díla. Mezi těmito různými póly se 

pohybují v rychlém časovém sledu, ale na základě logických souvislostí. Vede to 

i rozšiřování multiperspektivního vnímání. I při diskusích si žáci uvědomují různé 

možnosti pohledů a své představy vzájemně konfrontují, učí jeden druhého, učitel je 

upozaděn. Stejně obohacující je i práce v různě velkých skupinách. Zpočátku si žáci 

nevědí rady ani s jednoduchou domluvou. Při skupinové práci celé třídy (ta je někdy 

rozdělena například na jedenáct trojic či sedm až osm čtveřic) se na počátku ukázala 

jedna velká potíž - žáci si nedokázali vytvořit funkční okruh vnitřní samoty, zajímala je 

aktivita ostatních skupin, všechno je rušilo. Častým používáním skupinové práce 

a proměnami velikostí i složení skupin školní třída postupně zvládne skupinou 

komunikaci v prostoru jedné třídy. Žáci pak spolu lépe komunikují, lépe se poznají 

a ve třídě panuje lepší atmosféra. Žákovské evaluace i empirická sondy prokázaly, že 

sledovaní žáci možností pro tříbení svých názorů ve skupinách příliš neměli a možnost 

skupinové práce vítali. Nelze vyloučit ani to, že častější diskuse při hodinách 

s využitím hraní rolí mohou mít podíl i na celkovém zrání žáků. To by ale musel 

sledovat především psychologický výzkum. 

4. Obecně se předpokládá, že pokud je práce s nějakými fakty propojena s prožitkem 

žáka, dochází k lepšímu a trvalejšímu zapamatování předkládaných fakt. Vzhledem 

k tomu, že dobře provedené hraní rolí ve vyučování dějepisu s prožitkem spojeno je, 

dá se tato úvaha přenést i na to, že hraní rolí v hodinách dějepisu podporuje lepší 

a trvalejší zapamatování faktografických údajů. Tato empirická sonda však 

nepotvrdila souvislost mezi prožitkem v roli a lepším fixováním faktografie. 

Výsledky písemných prací ověřujících znalost faktografie však byly průměrné. V této 

oblasti by bylo třeba ještě dalšího šetření.  

5. Pokud při použití hry v roli v dějepise na čtyřletém gymnáziu zformulujeme cíle 

v oblasti dějepisu, osobnostní a sociální výchovy a hraní rolí a vyneseme je do 

revidované Bloomovy taxonomické tabulky cílů, zjistíme, že hraní rolí a práce 

v různě velkých skupinách posunuje splnění cílů ve znalostní dimenzi do oblasti 

procedurální a metakognitivní a v dimenzi kognitivního procesu pak do kategorií 

aplikovat, analyzovat, hodnotit a tvořit. Jinak řečeno - hraní rolí v dějepisném 

vyučování a práce ve skupinách podporuje přenesení dosahovaných cílů dějepisného 
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vyučování do vyšších úrovní znalostní i kognitivní dimenze a může tak efektivně 

napomáhat jejich plnění.  

6. Nepřímo také tato empirická sonda potvrzuje, že radost žáků ze hry a z jejich vlastní 

tvořivosti je podstatnou motivační složkou. Pro obsáhlost celého materiálu jsme 

však tuto otázku systematicky nesledovali. Tato teze však v sobě nese potenciál pro 

jeden z dalších možných výzkumů realizací metody hry v roli v dějepisném vyučování. 

 

Tato práce je zatím prvním systematickým pokusem analyzovat hraní rolí v dějepisném 

vyučování na čtyřletém gymnáziu při běžné školní praxi a vychází z konkrétní práce jedné 

učitelky a jedné konkrétní školní třídy. Výsledky empirické sondy v této práci tedy nelze 

zobecňovat, což odpovídá také principům akčního výzkumu na mikroúrovni. 

Nabízí se zde ale možnost další práce v této oblasti - sledovat např. obdobným způsobem 

několik učitelů, kteří by pracovali na různých školách stejného typu s identickými výukovými 

lekcemi. To by ale už byla práce pro celý tým odborníků a bylo by také vhodné, aby se učitelé 

pracující s navrženými strukturami stali také subjekty dalšího výzkumu stejně tak jako jejich 

žáci. 

Domníváme se, že rozsáhlejší výzkum praktického využívání hraní rolí v dějepisném 

vyučování by byl pro další rozvíjení tohoto způsobu práce velmi užitečný. I proto, že 

dosavadní zkušenosti popsané v článcích a odborných publikací vycházejí zpravidla z jedné či 

dvou realizací s jednou či dvěma skupinami žáků. 

Pevně věříme, že tato práce by mohla napomoci dalším učitelům dějepisu, kteří uvažují 

o systematickém zařazení hraní rolí do své běžné školní praxe, lépe se v problematice 

orientovat a získat odvahu k praktickým krokům. 

V každém případě tato práce také ukazuje, že úspěch nepřichází hned a cesta k němu je 

zajímavá, ale i dlouhá a náročná. Odměnou pak t učiteli mohou být zážitky, které mu žáci 

připraví svou aktivní prací na tématu, a vědomí, že dějepisné cíle může pomoci naplňovat 

i s použitím celé škály zajímavých technik, které žáky zaujmou. Nejvyšším ziskem na obou 

stranách (učitele i žáků) pak podle nás je společný prožitek ze spolupráce. 
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